
消费者对交装修定金

心里没底

调查报告

HOUSE WEEKLY

专 业 创 造 价 值

主编/汪开诚 编辑/熊键桓

图编/李梓延 美编/陈懋

校对/张郁文

C01-C08

�2010年6月24日 星期四

免费热线：12580呼三湘都市报 新闻热线：0731-84326110�����发行热线：0731-84315678�����广告热线：0731-84329988�����本报地址：长沙市芙蓉中路一段 440号 邮编：410005

家住博林·金谷的万小姐最

近因对装修公司的设计方案不

满而烦恼，她提出让装修公司退

还其装修定金， 却遭到拒绝。万

小姐告诉记者，今年4月底，某家

装公司要求她先缴纳3000元的

装修定金，才做详细的设计方案

并承诺3000元冲抵5000元装修

货款。

但令万小姐难以预料的是，

交纳定金后，原先接洽的设计总

监转手丢单让手下的设计助理

做起了设计，而做出的设计图经

三番五次修改后，仍不能叫人满

意。无奈之下，万小姐要求原装

修公司退还部分定金，但该家装

公司却态度强硬表示“绝不会退

定金”。

事实上，“服务不达标，业主

要求退定金”的问题一直以来就

颇受争议。相关数据显示，仅今

年向省装协投诉的这类问题就

高达七八起。湖南省室内装饰协

会相关负责人表示，这种投诉比

较常见，问题也很普遍，每年的

投诉大约占到总体投诉比例的

20%。

然而， 这一问题始终未达到

统一共识，“不少业主急于装修，

耗不起时间和精力跟家装公司理

论，最终往往不了了之，或者被迫

接受家装公司更换的其它设计

师，勉强达到装修效果。”有消费

者表示， 一旦设计师提供的方案

不能令人满意， 许多业主就陷入

了进退两难的境地：继续做吧，实

在有点担心；不让对方做呢，原先

交的定金便白白浪费。

为此， 本报《三湘家居》周

刊联合三湘房产网， 发起了一

场调查。欢迎大家登录三湘房产

网（sxfdc.voc.com.cn） 参与投

票。

■记者 白娜 熊键桓

装修定金退还是否有标准

《三湘家居》周刊、三湘房产网联合发起了一场关于“退还装修定金”的调查

截至记者发稿前， 参与调

查的人数已达到330人。数据显

示， 绝大部分业主遇到不满意

的设计作品时， 都会要求退还

设计费用， 其所占比例高达

77%； 超过一半的人也认为在

定金中支付设计师一定的劳动

报酬是合理的。

另外， 在面对定金退还协

商未果的情况下， 不少消费者

的处理格外谨慎。 有近39%的

消费者选择更换设计师， 重新

设计直至满意； 近31%的消费

者选择中断与原家装公司的合

作， 另请其他家装公司或设计

师。 只有15%的消费者愿意与

原设计师继续沟通、交流，直到

达到其满意的设计； 而更有同

等比例的消费者会通过投诉、

曝光，诉诸法律等方式解决。

一业内人士分析， 消费者

对设计费用的极其敏感和谨

慎， 从侧面反映出其对家装行

业的信任度不高。 尤其是设计

师千篇一律的照搬设计图纸、

抄袭各种装修风格等恶劣行

径， 直接影响着业主对设计师

的认可度， 这点从消费者动辄

投诉、曝光、诉诸法律的调查数

据中也能显示出来。

1．服务不达标，您认为该不该退

定金？

A.该退；

B.不该退；

C.不好说，视情况而定。

2．如果退，您希望退多少？

A.全额退还；

B.退一半；

C. 付设计师一定的劳动报酬，

退还其余大部分费用；

D.退多退少无所谓，图一个心

理安慰或其它。

3.如果退费协商不成，您打算如何处理？

A.继续与原设计师沟通、交流，直到达到

自己满意的设计效果；

B.向该家装公司反映，要求更换设计师，

重新设计直至满意；

C.与原家装公司解约，另请其它装修公司

或设计师再做；

D.向消协、工商局等单位投诉或媒体曝

光，必要时诉诸法律途径。


